

中国中共党史学会、中国抗日战争史学会 召开抗日战争史研究座谈会

李 蓉

8月22日,中国中共党史学会、中国抗日战争史学会在中共中央党史研究室联合召开抗日战争史研究座谈会。中国中共党史学会副会长郑惠主持会议。中共中央党史研究室常务副主任龚育之、副主任李传华参加会议。王淇、郭德宏、鲁振祥、何理、罗焕章、张注洪、王桧林、李良志、曾景忠、齐福霖、何仲山等在京学者,以及中国中共党史学会秘书长王朝美、副秘书长侯且岸、《中共党史通讯》副主编牛桂云等出席了会议。

座谈会围绕“抗日战争史研究的现状和发展趋势”这一主题进行了讨论。与会者对抗日战争史的研究作了分析和评估。一致认为,近十多年中国抗日战争史的研究有很大的进展,取得了不少的成果。今年以来,抗日战争史研究出现了新的高潮,有关抗日的书籍出版盛况空前。不仅有多套的抗日战争史丛书出版,还有不少史料被整理、出版,有一些工具书问世。过去不大涉及的抗战时期的经济、文化、国际关系、外交关系等方面的研究也出现了新的局面。不少问题的研究有了新的进展:对抗日战争在世界反法西斯战争中的地位,对中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用有更充分的论证;有的研究者亲自作调查,对日军侵华暴行的揭露比过去更充分;对日本侵略战争性质的揭露和驳斥也更为深入、有力。

与此同时,抗日战争史研究也存在不足和不少的问题,需要进一步深入解决。与会者认为,对日本军国主义的本质还应加强揭露。现在日本右翼势力在侵华战争责任、战争中的罪行暴行、战争性质等问题上发表一系列的谬论,概括起来就是所谓的“大东亚战争肯定论”。日本之所以会出现这种情况,一个重要原因就是对军

国主义的本质揭露不够。日本从“明治维新”后就走上军国主义道路，先后提出所谓的“生命线”、“利益线”问题，把日本的发展寄托在侵略别国之上。其后，日本不断发动的对外战争，都是军国主义侵略性质的。但日本官方出版的具有权威性的日本战史，从来不对这些侵略战争进行批判，反而持肯定态度，企图用民族主义来掩护军国主义，把日本的对外侵略说成是“自卫”，是为了日本民族的生存。所以，对日本军国主义的本质和侵华暴行必须予以彻底揭露。

有些学者指出：研究抗日战争史必须从国家民族的整体利益出发，这样才能使研究的视野更开阔，结论更全面；同时，要从中国近代历史发展的全过程来考察抗日战争史，抗日战争是中国复兴的枢纽，也是国共两党关系转变的枢纽。研究抗日战争史，要比较公允地评价国民党的正面战场的作用，要从国际范围考察中国的抗战，地方抗战史的研究需要恰当处理本地抗战和全国抗战的关系。

学者们认为：抗日战争期间国内、国际关系非常复杂，有许多新问题需要研究。如中国资本主义的问题；国家资本、官僚资本、民族资本的问题；中国文化的复兴问题；抗战与中国进入世界体系的问题等等，都值得深入思考，要加强中国外交史研究。

有的学者还谈到国外的抗日战争史研究的特点、趋势，抗日战争中日本强掳虐待劳工等及对日索赔等问题。

（作者单位：中共中央党史研究室）